

落实“双减”政策 促进教育提质增效

# 营造充满温度的教育生态

## ——看“双减”之下莘县对师生发展的别样思考

■ 刘小希

国家“双减”政策明确提出,“强化学校教育主阵地作用”“促进学生全面发展、健康成长”。这些要求,最终都落脚于一句话:构建良好教育生态。

那么,什么是良好的教育生态?在莘县教育工作者看来,好的教育生态,应当是充满温度的,即关注每一个孩子的成长,关注每一位老师的发展,实现各教育要素的良好协同。基于这一改革思路,自“双减”工作开展以来,莘县的教育环境实现了“旧貌换新颜”。

▲ 学生成长

既抓课内,也抓课外

在莘县国棉学校的科学探究室里,学生庞小宇被“电影原理”模拟器具吸引。摆起转轮,静态的小马图形“动”了起来,她惊呼:“好像真有一匹马在我眼前奔跑!”

看着她激动的样子,该校教师张姝娟适时插入解释:“这就是‘视觉暂留’原理……”

一个科学道理,借助一个有趣的小实验生动呈现出来,也加深了学生的学习印象。“‘双减’工作开展后,我们减去知识的重复灌输与枯燥练习,不断推出这样的课堂‘加料’。”张姝娟说,“这一做法的目的,就是培养学生核心素养与自主学习能力。”

课堂内,莘县各所学校聚焦教学效果,不断推出创新举措;课堂外,围绕学生全面发展,该县不少学校也做起文章。

在莘县尹营小学,一到劳动实践时间,孩子们便争先恐后地拿工具、领

任务,到自己负责的田地里浇水、种菜、松土、拔草……

“实现学生的五育并举、全面发展,是‘双减’的题中之义。”该校校长徐前彪说,“我们把劳动的机会优先留给表现好的孩子,慢慢地,孩子们干活的状态也不一样了,自豪、自信都写在了脸上。此外,借助劳动,他们也习得了知识,学会了感恩,懂得了保护环境与热爱自然。”

▲ 教师发展

思想革新,步履不停

学生学习专注,上台积极、发言流利……走进莘县东鲁学校的课堂,高效之风迎面袭来。

这是该校推出的“一六六”教学模式改革取得的成效。“一六六”,即落实“学本教育”理念,实施生动课、明确目标等“六个环节”,培养会提问、会表达等“六种能力”,旨在全面提升学生的核心素养。

单看内容,这项改革的焦点在于学生。不过,看向实质,其焦点也在教师。

“‘双减’之下,教师的角色已经从传输者向引导者转变。”学校校长贾相洪说,“在这一教学模式的制定中,我们对每一项教学环节的目的、步骤、形式均提出明确要求,为的就是让教师实现自我变革,真正懂得怎么教。”

除了个人教学思维的转变,“双减”之下,教师也逐步从“单打独斗”走向“集体作战”。

“从孩子们的面部表情和肢体动作里,我们便能判断课堂效率的高低,如果学生注意力不集中,这时候就可以适当插入互动环节,提起学生



5月5日,莘县东鲁学校的学生在探讨手工艺品。

■ 田柏林

兴趣……”在5月5日张寨中学举办的班主任论坛上,教师王艳红现场分享经验。

王艳红说:“学校每周都会举行论坛。在发言中,我们说出自己的想法,也能倾听他人的经验,一起创新教学手段,迎接‘双减’挑战。”

▲ 师生携手

“减”出实效,“加”出质量

自“双减”政策落地后,莘县学生的学法变了,教师的教法改了。这样由里到外的改革,到底给师生带来了什么?

走进莘县实验小学,该校通过细化备课、上课、课后反思等教学全过程,广泛开展推门听课,教师基本功大

赛等活动,教师教得更顺手,学生学得更轻松;针对课后服务,该校教师全员上岗,学校对教师和学生都有考核、有评价,保证让每个孩子都有自己的项目,每个孩子都可以学到真东西;另外,学校从作业的选择、布置的形式、作业的批改等方面进行深入研究,优化了每一个环节,提高作业的有效性……

正如莘县教体局党组书记、局长张路波所讲的:“‘双减’政策出台后,莘县坚持以‘减负不减责任,减负不减质量’为目标,通过加强‘五项管理’,打造高效课堂,优化作业设计,开展课后服务,清理整顿校外机构,扎实推动‘双减’政策落地,让教育回归本真。”

# 卫生院再添『新家伙』

■ 本报记者 鞠圣娇

“今年确实比以前忙了很多。”5月9日,尽管是个阴雨天,但阳谷县侨润街道社区卫生服务中心的检验师王颜杰依然没能停下忙碌的脚步。

侨润街道社区卫生服务中心从2021年4月搬迁后,忙碌便已是常态。搬迁后的社区卫生服务中心面积从原来的700平方米扩展到4331平方米,新增了放射科、手术室及拥有53张床位的高标准病房,满足了周边群众的就诊需求。王颜杰和其他3名同事轮流上夜班,以便晚间有需要的群众采集、分析样本。

为满足临床需要,侨润街道社区卫生服务中心投资建设了市首家迈瑞规范化实验室,一改过去实验室“仪器摆满”的状态,工作环境更加整洁、宽敞。实验室配备了高水平检验仪器,新增了检验项目,提高了检验速度。“过去不能开展孕酮、降钙素等检查,现在都能检测了。过去我们下乡开展老年人体检,采集回的200个标本可能要用1天才能检验完,现在一上午就可以搞定。”王颜杰直言,新的设备让他们的工作效率提升了数倍,但群众的检验服务需求也越来越高,有时需要忙到下午3时才能吃上午饭,他们现在是“忙并快乐着”。

感到工作越来越忙的不只是王颜杰一个人,随着就诊环境的改善,眼科、耳鼻喉科、康复理疗科等特色科室就诊人数也持续上升。该中心还每周邀请聊城市第三人民医院神经内科医师前来坐诊,群众都由衷地称赞:“卫生院越来越有本事了!”

为何侨润街道社区卫生服务中心会有如此大的变化?这离不开阳谷县对基层卫生服务能力建设的投入。

2020年,阳谷县结合实际制定了基层医疗卫生服务能力三年提升行动规划方案,对县级医院、乡镇卫生院提出了明确的发展要求,并整合优势资源,构建紧密型县域医共体。为解决基层医疗机构建设中的资金问题,阳谷县积极利用政府债券项目,对项目实施工作统筹规划。目前,纳入债券支付范围建设的项目中,李台、侨润、闫楼等3个卫生院改扩建项目完成并投入使用,寿张、高庙王等2个卫生院正在施工;已采购CT、彩超、DR等先进大型医疗设备49(台)套;部分村卫生室进行了升级改造。

这些实打实的措施,提升了基层卫生院的软硬件水平,有利于实现分级诊疗“大病不出县,小病不出乡”的目标。截至目前,阳谷县19家卫生院中,共有5家卫生院(中心)达到了国家推荐标准,10家卫生院(中心)达到基本标准。

# 东昌府区政务服务送到家门口

■ 本报记者 林金彦

“没想到在家门口就能办营业执照,又快又方便,这服务太到位了!”5月6日,东昌府区闫寺街道凤凰集村村民张建军,开心地从事工作人员手中接过现场办理的营业执照。

当天下午,东昌府区行政审批服务局组织“红色审批服务队”到闫寺街道凤凰集村开展“进乡村上门服务”活动。工作人员把商事登记直通车开到群众“家门口”,为群众办理营业执照,做到现场审批、现场出证。这次活动,把“办事大厅”延伸到田间地头,满足居民群众个性化、多样化的服务需求,

由传统的“大厅坐等”转变为“主动上门”,真正实现“一次都不跑,服务送上门”的审批服务,从实质上打通为民服务的“最后一公里”。

本次活动依托全程电子化登记平台,进行受理办件,对材料齐全、符合法定条件的,予以现场核发证照。此次上门服务活动,共接待群众咨询30余人次,现场帮办10余户,赢得广大商户的一致好评。东昌府区“红色审批服务队”自2021年7月1日成立以来,共提供160余次服务,节约审批时间70%以上,群众满意率达100%。

# 临清守护群众“舌尖上的安全”

■ 本报记者 张琪

“现在通过手机小程序和‘一体机’开具承诺达标合格证太方便了,有了这个合格证,顾客买得放心,我们也卖得省心。”5月9日临清市金郝庄镇世纪花园家庭农场负责人王传旺拿着“新鲜出炉”的承诺达标合格证高兴地说。

“临清市16个镇街便民服务中心开通了追溯平台线上‘合格证+追溯码’打印功能,全部实现了电子出证,并积极引导生产主体在产品上市前进行自行检测或者委托检测,自主开具承诺达标合格证,实现‘菜篮子’产品随车附带合格证上市。”临清市农业农村局农产品质量安全监管科科长王瑞梓介绍,家中有打印机的农户,可以直接使用小程序扫描系统网页打印终端,实现足不出户即可打印合格证。

农产品质量安全事关人民群众身体健康和生命安全,事关农民增收和农业发展。临清市农业农村局和市场监管部门共同构建了“农业农村部门管农具、市场监管部门管查验”的衔接机制。疫情期间,临清市严格落实合格证入市查验、索证索票制度;严厉打击药物违法使用、伪造冒用质量标志等行为;实行公开曝光、取消扶持、列入“黑名单”等八项惩戒;对农残超标、虚假开具合格证等行为,犯规一次亮黄牌,拉入“重点监控名单”,犯规两次亮红牌,打入“黑名单”,全力保障人民群众“舌尖上的安全”。

截至目前,临清市共为670余个食用农产品生产主体开具了6万余张承诺达标合格证,上市带证农产品750余吨。

# 找准思想小切口 做好服务大文章

## ——市住房公积金管理中心学思践悟见行见效

■ 本报记者 李政哲

“没想到在聊城就能办理公积金异地提取业务,真是太感谢了!为你们的服务点赞!”5月7日,市民郭立广带着一封手写的感谢信来到市住房公积金管理中心,对窗口工作人员表示感谢。

原来,郭立广的工作单位在临沂,目前在聊城居住。因为疫情,他无法回临沂办理公积金提取业务。

“您好,咱们中心已经开通了全省、跨省通办代办,您在这里通过手机就能办,请您稍等片刻。”在服务窗口,综合柜员赵小花热情接待了郭立广,并通过手机服务平台,帮助郭立广顺利完成了提取业务。“本来想咨询一下,没想到直接就办好了!”郭立广高兴地说。

这些变化,正是市住房公积金管理中心以“学思践悟”推动“我为群众办实事”实践活动的生动缩影。

春夏之交,聊城景色宜人,最适合紧张工作之余小憩。而对市住房公积金管理中心的全体党员干部来说,学习不容放松,热情更是如火如荼。

“这本书是党员干部最好的精神食粮,是学习党的十九精神、提高思想觉悟的重要宝典,特别是对我们窗口服务单位来说,真是雪中送炭,推荐给大家。”4月26日,在“书记荐书大家谈”活动上,市住房公积金管理中心党组书记、主任李沛森向全体党员干部推荐了《学思践悟》一书。

方向明,干劲足。李沛森介绍,之所以推荐这本,是因为《学思践悟》读本汇集了《中国纪检监察报》和中央纪

委监察部网站“学思践悟”专栏中自2014年8月18日以来刊发的27个专题、152篇文章,深刻阐述习近平总书记系列重要讲话精神,紧扣时代脉搏,回应群众期盼,记录并见证了波澜壮阔的全面从严治党伟大征程。这对中心领导干部学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,提高政治站位和政治觉悟,推动全面从严治党纵深发展,具有很强的指导意义。

“要坚持边学边悟,在学习过程中主动把工作摆进去,把职责摆进去,做到理论联系实际,实现学而思、思而践、践而悟的效果,真正做到内化于心、外化于行,用习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神武装头脑、指导实践、推动工作。”对于学习,李沛森提出了要求。

学思践悟,贵在知行合一。市住房公

积金管理中心领导干部发挥“关键少数”表率作用,一级带一级、一级促一级,深入基层、深入群众,推动学思践悟见行见效。

前不久,在市住房公积金管理中心东昌府管理部,李沛森开展了“一把手两换位三体验四提升”活动,先后以缴存职工和窗口工作人员角色,通过“走流程”“坐窗口”两种体验方式,体验了住房公积金业务办理的全过程。零距离、多方位了解、发现并解决办事过程中的难点、堵点问题,并建立整改台账,清单式销号。

每一次的思想觉悟,都是下一次奋进的动力。市住房公积金管理中心还将定期举办业务交流研讨会、公积金大讲堂,激发党员干部理论学习、学政策、学业务的热情,不断提高履职能力和水平。

# 学思践悟自升华

■ 张英东

一封手写的感谢信,一份沉甸甸的信任。群众的认可是一种真情流露,来之不易。习近平总书记2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调:“贯彻党的群众路线,首先要对群众有感情,真正把自己当作群众的一员、把群众的事当作自己的事。”

俗话说,金杯银杯不如群众的口碑,金奖银奖不如群众的夸奖。作为窗口服务单位,聊城市住房公积金管理中心以“学思践悟”推动“我为群众办实事”实践活动,就是贯彻党的群众路线、保持党同人民群众的血肉联系的生动实践。

学思践悟,贵在知行合一。群众心中有杆秤,群众的眼睛是雪亮的。只有始终把群众放在心中最高位置,才能真正赢得口碑、赢得信任。聊城市住房公积金管理中心领导干部通过“走流程”“坐窗口”两种体验方式,以群众的视角发现问题、梳理问题、解决问题,在实践中提高认识,在认识中推动实践。这就是该中心能赢得群众口碑与信任的关键。

知者行之始,行者知之成。群众的认可源自老百姓对窗口服务单位长时间的观察、了解,是从实践中得来的,更是从切身感受中得来的。对此,每一名窗口工作人员都应勤学之、细思之、笃行之、领悟之。